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Nonă orientare în 
politica internaţională.

(st) Se aştepta cu mare încor
dare publicarea punctelor tratatului 
de alianţă între Anglia şi Japonia. In 
sfirşit ele au fost publicate simultan 
atât în Londra, cât şi la Tokio. In- 
târdierea, ce s’a produs, se aduce în 
legătură cu tratativele de pace între 
Rusia şi Japonia, carî trebuiau íntáiü 
încheiate, pentru-ca sé potă eşi în 
publicitate stipulaţiunile anglo-japo- 
neze.

Scopul alianţei acesteia este, se 
<Jice, menţinerea păcii în Asia răsări
teană şi India, precum şi asigurarea 
intereselor comune a tuturor puteri
lor în China, garantându-se în acelaşi 
timp siguranţa şi independenţa impe
riului chinez. Adevăratul scop însă 
pare a fi apărarea drepturilor terito
riale şi a intereselor particulare ale 
Angliei şi Japoniei în Asia. In cas 
când unul dintre statele aliate ar fi 
atacat de un al treilea stat, celalalt 
este obligat a-i sări în ajutor. Dispo- 
siţia acésta este valabilă şi pentru ca
şul, când pe de o parte Anglia ar 
lua măsuri pentru apărarea proprie
tăţii sale indice în apropierea grani
ţelor Indiei, or! pe de altă parte Ja
ponia pentru ocrotirea intereselor spe* 
ciale politice, militare séu economice 
în Corea.

Nu de mult cetirăm în „Figaro“ 
descrierea unei visite, pe care a fă
cut-o Jules Huret, scriitorul de bun 
nume şi colaborator al numitului diar
— representantului imperialismului 
britanic Rudyard Kipling. Din con
vorbirea, ce au avut-o cei doi bărbaţi 
reiese, câtă înţelepciune şi prudenţă 
este în tóté actele de importanţă in
ternaţională săvîrşite în timpul din 
urmă de Anglia! Cine ar fi cretjut, 
că după mai multe secole de duş
mănie necontenită cu Franţa, să 
ajungă acum la o înţelegere perfectă, 
asigurându-şi sprijinul unei puteri ma
ritime, care după Anglia este cea mai 
respectată în lume.

Şi după înţelegerea cu Franţa, 
ătă acum şi alianţa cu altă putere 
tot atât de respectabilă pe apă, ca 
şi pe uscat. Nu se póte tăgădui, ,că 
diplomaţia engleză a sciut să aran
jeze aşa de bine lucrurile, în cât as
tăzi pare asigurată contra ori-cărei 
eventualităţi atât în Europa, cât şi în 
îndepărtatele sale colonii.

Rusia, la rendül ei, simţind că 
prieteniile şi alianţele cultivate şi în
cheiate de Anglia pot să fie în de
trimentul ei, a căutat să se asigure 
şi ea pentru orî-ce eventualitate. De
legatul Ţarului, Witte, íntorcéndu-se 
de la Portsmouth, s’a oprit în Paris, 
unde se dice că ar fi înlăturat óre- 
cari dificultăţi, ce se puneau în ca
lea bunei înţelegeri, ér de acolo a 
trecut în Germania şi a făcut o vi- 
sită împăratului Wilhelm la castelul 
de vînătore Rominten.

Ce a făcut, ce a dres Witte în 
Paris, nu s ’a divulgat, dér despre vi- j 
sita lui la Rominten sosesc scirî sen-1 
saţionale. Un diar fórte bine serv it1 
din Berlin, care este în situaţia de

a-şi lua informaţiunile din isvóre ofi
ciale, anunţă că visita bărbatului de 
stat rus la împăratul Wilhelm II şi 
convorbirile avute cu cancelarul im
periului german, au avut scopul de a 
netezi drumul pentru încheiarea unui 
tratat ruso-german. Se pare că întor
sătura acésta sensaţională în politica 
internaţională şi-a luat începutul cu 
ocasiunea întîlnirei Ţarului cu împă
ratul Wilhelm.

Étá telegrama, ce o primesce din 
Berlin (Jiarul vienez „Wiener Allg. 
Ztg.“ :

„ţ)iarul „Lokalanzeiger“ scrie: 
Deşi resultatele audienţei ministrului 
de stat rusesc Witte la împăratul Wil
helm în Rominten şi convorbirile a- 
vute cu principele Bülow încă nu sunt 
cunoscute, totuşi se crede, că aceste 
convorbiri urmăresc scopul de a da 
acordului ruso-german o formă palpa
bilă. Décá avem în vedere, că poli
tica englesă este la Petersburg des
tul de cunoscută, şi că Witte ca amic 
al unei înţelegeri mai întime cu Ger
mania, în deplin acord cu Ţarul, ne- 
gociézá în Berlin şi Rominten, trebue 
să constatăm, că în faţa grupării al
tor state, ce se săvîrşesce acum îna
intea ochilor noştri, timpul cel mai 
potrivit este acesta d^jLgjgigura şi 
interesele Éusiei şi aíeFuermaniei. 
Décá vor reuşi negocierile, şi décá pe 
lângă cele două state se va alătura 
şi un al treilea, nu se póte încă sci; 
adevărul este însă că o asemenea unire 
ar fi în beneficiul tuturor celor trei 
state. Guvernul german este fórte în
clinat pentru acésta şi Witte de si
gur nu va căuta să influinţeze în 
sens contrar pe Ţarul“.

Atâta spune telegrama. Eareve- 
lézá în adevăr o nouă şi sensaţio
nală orientare în politica internaţio
nală.

Bi •aşov, 16/29 Septemvrie.
Intîlnirea cordială în tre Monarchul nos

tru  şi Regele României. Din Viena se telegra- 
fiază cu data de 27 Sept.: îm păratul Francisc 
Iosif a făcut a^î o visită Regelui şi Regi
nei României la Hotelul Krantz. în trev e
derea a avut un caracter din cele m ai 
cordiale. M ajestăţile Lor s’au îm brăţişat 
şi şi-au strîns mânile. Regele Carol a con
dus pe îm părat în salonul hotelului, unde 
M ajestatea Sa a sa lu ta t pe Regina Elisa
beta. Visita a ţinu t o jum ătate  de oră. 
Despărţirea a fost to t a tâ t de cordială ca 
şi întîlnirea. La ărele 12 '/2 a avut loc la 
părechea regală rom ână un dejun, la care 
au luat parte Principesa de Wied, suita 
sa, ministrul României, personalul legaţiu- 
nei române şi consulul general d-1 Lind- 
heim. Suveranii României au plecat la Orele
2 şi 10 spre Sinaia. în cursul (Jilei numă- 
răse  personalităţi, printre cari m inistrul 
afacerilor streine contele Goluchowski, pri
mul m inistru Gautsch şi m iniştrii Pitreich 
şi Fejervary  au depus cărţile lor la hotel 
pentru  Regele Carol. Contesa Goluchowski, 
personalul legaţiunei române şi alte per
sonalităţi au depus cărţile lor pentru Re
gina Elisabeta.

Cu prilejul presenţei Regelui Româ
niei la Viena, diarul »Neues W iener Tag- 
blatt« dice, că legături de prietenie din 
cele mai sincere unesc de deci de ani pe 
Îm păratul Francisc Iosif cu Regele Carol,

cari nu lasă së trécá niçi o ocasie, fără a 
cultiva relaţiunile lor personale. Intim ita
tea lor cooperézà ca un factor din cele mai 
impë Hanţe la regular ea diferitelor rapor
turi politice.

»Pasul principal în transform area s ta 
tului român modern se datoresce Regelui 
Carol şi cu deosebire înţelepciunei sale. 
România a dobîndit în politica in ternaţio 
nală o im portanţă, care depăşesce cu mult 
aceea a unui s ta t mijlociu. Trebue së recu- 
nóscem, că politica leală a Regelui Carol 
este causa căreia, trebuie së-i atribuim  acest 
résultat.«

Ce se mai p regătesce?  După memo
rabila audienţă de Sâm băta trecu tă  şi 
după tó té  câte s’au mai întêm plat în u r
mă, cercurile politice din monarchie se 
în trebă cu drept cuvênt, ce are së se în
tâmple şi ce se pregătesce la locurile mai 
înalte? Alaltăerl înainte de amiadi Maj. 
Sa a prim it în tr’o lungă audienţă pe con
tele Bela Cziraky. Audienţa acésta pare 
a confirma părerea, că misiunea lui Czi
raky  nu s’a term inat încă. Este însë to 
tu şi cel mai puţin dis hazardată speranţa 
celor din coaliţie, că audienţa lui Cziraky 
a r sta  in legătura cu presupusa dorinţă a 
Corónei de a îm prăscia nedum eririle şi 
nemulţum irile coaliţioniştilor faţă cu a ti
tudinea Monarcjiului în aud ien ţa.de-Sâm 
băta trecută. »Neue Freie« Presse« a- 
nunţă, că audienţa lui Cziraky nu ínsém ná 
nici-decât, că se va relua firul în trerup t 
al tractărilo r cu coaliţia.

Baronul Fejervary a fost prim it şi 
eri (Joi) în audienţă la palat. Audienţa a 
durat de la ora 1 pănă Ia óra 3 '/2, adecă 
2 '/2 óre. Nici în audienţa acesta nu s’a 
luat din partea Monarchului vre-o decisi- 
une positivă. »Magyar Hirlap« crede a sci, 
că M ajestatea Sa va chema din nou pe 
un alt bărbat politic maghiar, despre a 
cărui misiune foia m aghiară nu scie së 
spună nimic.

O destăinuire interesantă.
»Wiener Allg. Ztg.« publică sub 

titlul »Pentru ce a fost îm păratul a tâ t 
de îndârjit?« urm átórele am ănunte ce le 
primesce dela un bărbat m arcant politic, 
iniţiat în cele ce s’au petrecut în timpul 
din urm ă:

»Prima întrebare, care se impune pri
vitorului nepărtinitor, este : pentru ce au 
fost prim iţi şefii coaliţiunei de cătră  îm 
părat cu a tâ ta  d isgraţie?  Röspunsul: 
Find-că Ungurii nu şi-au ţinut cuventid.

»Lucrurile s’au desvoltat de sine. 
F runtaşi m arcanţi ai coaliţiunei au trim is 
vorbă la Viena, că ar fi gata a încheia un 
compromis, decă Fejervary demisioneză şi 
décá reforma electorală se retrage. Aceste 
două puncte au form at aşa-(|icend basa 
compromisului. Şi fruntaşii coaliţiunei au 
mai adaus, că în caşul, că aceste dorinţe 
ale lor vor fi considerate, vor renunţa la 
comanda maghiară. Astfel au vorbit ei 
înaintea căderei lui Fejervary. Şi atunci a 
urm at căderea lui Fejervary, care este 
a se esplica prin tra tările  aceste, cari 
au prem ers în mod particular.

De-odată însă fruntaşii coaliţiunei au 
început cu pretexte. Ei declarară, că promi
siunile date corónei s’au făcut de cătră 
politiciani, cari au putut vorbi numai ca 
persóne particulare şi cari n’au avut nici 
un mandat. Si chiar şi acel conducător

al coaliţiunei, care s’a impus mai mult la 
acele tra tă r i particulare, a perdut deodată 
graiul declarând, că n’a  fost de tot bine 
informat, că coaliţiunea odată cu capul nu 
vrea să se mulţăm escă fără concesiuni în 
cestiunea militară. A tunci a cădut la un 
loc fórte com petent cuvéntul despre o 
politică de care s'at sfii chiar şi giam - 
başii. Şi cu acest cuvént ín tréga afacere 
a luat un nou curs.

Baronul Fejervary  a apăru t în au
dienţă şi deja atunci puté să se convingă* 
că nu peste mult va fi ârăşi chemat în au
dienţă. Aici apoi s’a lansat pentru prim a  
oră ideia , ca coróna sé cheme la sine pe 
şefii coaliţiunei şi sé le comunice, ca ttn  
fel de ultimat, condiţiunile pentru form area  
noului cabinet. Ér prin tre  şire şefii să în 
ţ e p ă ,  că cele două dorinţe principale : 
Căderea lui Fejervary şi retragerea  re 
formei electorale, s’au îm plinit«

Austriacii şi separaţia  de Ungaria.
„Alldeulsche Korr.“ anunţă, că după în
cheierea discuţiei parlam entare asupra de- 
claraţiunilor m inistrului preşedinte Gautsch, 
se va face în »Reichsrath« o propunere de 
urgenţă, în care guvernul va fi somat, să 
ia imediat măsuri, ca raportul de păn ă  
acum între Austria şi Ungaria se înceteze 
şi să se introducă independenţa econo
mică şi politică a Austriei pe basa înfiin- 
ţărei uniunei personale.

C risa .
(Politica pentru limba de comandă. — Gestiunea 

naţionalităţilor.)

De Ludovic Mocsáry.
(Urmare.)

Spre a preveni o eventuală b iruinţă 
Pyrrhiană, spre a efeptui în adevăr des
curcarea, eu nu văd alt chip, decât să ne 
íntórcem  acolo de unde ar fi trebu it sé 
începem la deschiderea dietei actuale. Re
gele, coniorm datoriei celei mai prim itive 
de Suveran, să dea ţării un guvern în re 
gulă. Afacerile publice, adm inistraţia ţării 
nu sun t lucruri de cari să-ţî baţi joc. 
(Csáki szalmája). Décá vré să fie domni
to r constituţional, ca a tare  să-şi ţie de 
prima datorie a numi un guvern din par
tidul m ajorităţii, fără m arşrută, fără obli- 
gam ente, fără condiţii. El are în m ână 
dreptul de veto şi este asigurat. A cesta 
este singurul mijloc, prin care curtea póte 
să scape de postulatul limbei de comandă 
şi să iésá din conflictul a tâ t de acut. De 
geaba nici el nu va scăpa. Décá num irea 
se face în acest chip, coaliţia nu va mai 
fi în situaţia, ca să pună ea condiţiunî de 
a primi séu nu. Décá domnitorul îşi va  
împlini datoria constituţională, de a num i 
fără condiţiunî un guvern din majoritate^ 
coaliţia nu va puté respinge o isbândă 
m are ca acésta sub pretext, că »acum să 
ne punem la tocmélá, căci eu nu primesc 
să formez guvernul, decât sub anum ite 
condiţiunî«: din contră ea trebue să ţin - 
tuiâscă schimbarea acésta m are şi favora
bilă, prin care se nulifică una din practi
cele cele mai desastruóse ale erei dualiste,, 
şi pe care imposibil ca însăşi coaliţiunea. 
să vré a o m entiné şi pe mai departe.

Să desarm ăm ? Acum, când după sfor
ţarea  uriaşă naţională, putem fi aprópe 
siguri, că vom isbuti cu limba de com andă? 
Decă prin limba de comandă vom dice, că 
am ajuns la ţintă, acésta ar fi adevărata,
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desarm are a mişcării celei mari ce a ţinu t 
an i de dile, căcî acesta ar fi identic cu re 
nunţarea la adevérata şi radicala îndrep
ta re  şi la lupta in iţiată spre acest scop.

Francisc Kossuth dice, că ceea-ce vré 
coaliţia, se cuprinde în program ul parti
dului independist. Acésta o înţelege póte 
aşa, ca decă mi se plătesce 10 fiorini, aceş
tia  sunt cuprins! în su ta  de fiorini, ce 
mi-o datoresce cineva? Limba de comandă 
nu este o ra tă  din arm ata  independentă, 
ci negaţiunea ei, căci pe lângă limbă ră 
mâne com unitatea arm atei pentru  tim puri 
infinite. Contele Albert Apponyi spune, 
că ne trebue etape pentru realisarea pro
gram ului independist. Pănă când sé stăm  
cu mânile în sîn la etapa limbei de co
m andă? A ranjam entul instituţiilor de s ta t 
nu se póte schimba aşa uşor, ca mobilia
rul unei locuinţe. Contele Iulius Andrassy  
ijice, că a adoptat şi el programul coali
ţiunei din causa, că naţiunea îl susţine cu 
trup  cu suflet; ceea-ce vré naţiunea în 
acest chip, trebue numai decât sé se în- 
tîmple. Fórte  bine şi frumos sun t spuse 
acestea, decât că nobilul conte se înşală; 
cu to tu l altceva este aceea pentru-ce s’a 
însufleţit naţiunea la alegeri şi pentru-ce 
se însufleţesc to ţî neofiţii partidului inde
pendist, pentru  limba de comandă ínsé ni
m eni nu se însufleţesce. De la mulţi ómen! 
am au(Jit şi eu 4»când: Spun drept, că nu 
m é însufleţesc pentra fleacul acela, ce se 
numesce limba de comandă, ci mé însufle
ţesc pentru  independenţa ţării. Decă con
tele Andrassy  onorózá voinţa naţională, 
să se mai apropie cu un pas de noi. Ob
serv în parentes, că cel-ce e destinat sé 
fie conducătorul naţiunei, sé nu fie haidău, 
ci sé se pună în fruntea m-ulţimei s tr i
gând: »După mine, onorabilă rebeliune!«

Nimeni n’o sé regrete, decă limba de 
comandă, în caşul unei num iri de minis
teriu  fără m arşrută, va căde dela s in e ; 
va fi o isbândă m ult mai preţi0să, décá 
Suveranul, prin num irea unui guvern, fără 
a-i pune condiţiuni prealabile, se va fi în 
chinat înain te^  postulatelor adevératului 
canstifcu tio nali sig: v ade^r .a coţistitutionalis 
mului pârlamentar. TTu regulam entul sal
vat al Camerei, cu partidul vechiü guver
namental sdrobit şi cu noua m ajoritate 
dela putere este aşternut temeiul, şi stau 
Ia disposiţie mijlócele, pentru-ca mişcarea 
naţională, care este în curgere de câţi-va 
ani, e r dela 26 Ianuarie a devenit acută} 
sé potă înainta mai departe spre ţîn ta  sa, 
care este » consolidarea independenţei 
nóstre«.

Problema este a tâ t de mare, ţin ta  
a tâ t  de înaltă, încât trebue în mod sis
tem atic a-i-se face un fundam ent mai 
larg; a divisa ţinta, bună0ră cu politica 
limbei de comandă, a risipi energiile, cum 
s ’a întâm plat în ultima fasă a obstruc- 
ţiunei, a pune în execuţie mijlocul cel 
mai mare al refusării impositelor şi re 
cruţilor, înainte de tim p şi fără a avé un 
obiect corăspundător, pentru care sé lupţi, 
este o tactică necorectă. Puţină am ânare 
nu importă, tocmai fiind-că ţin ta  este a tâ t 
de însem nată, nu trebue sé imităm »tatăl 
nostru« cel ţigănesc: »Pânea nóstra cea de 
tó té  dilele dă-ni-o noué, dér în clipa a- 
césta«. îndată ce “parlamentul va ajunge 
în s tare  normală, prima datorie trebue 
s ă i  fie, ca viăţa de s ta t sé fie readusă în 
văgaşul reglem entar. Décá pen tru  curte 
în tregul regim intern nu este decât un 
fleac, şi numai die Glorreiche Armee sé 
fie păzită, noi nu suntem  de aceeaşi pă
rere. Restabilindu-se activitatea normală 
a  guvernului şi parlamentului, cât timp 
art. XII din 1867 stă  în piciére, se póte 
acorda deocamdată indem nitatea, budgetul, 
contingentul normal de recruţi, excludând 
cu to tul urcarea contingentului şi ori-ce 
urcare pentru  arm ata comună, se póte 
alege delegaţiunea şi stabili quota. ínsö 
ţin ta  pronunţată şi devisa acţiunei celei 
m ari politice în parlam ent şi în ţâră, sé 
fie uniunea personală şi arm ata m aghiară 
independentă. Partidul independist sé facă 
to t posibilul pentru-ca avântul cel mare, 
-ce l’a luat causa partidului independist,

deputat, partidul independist va obt-iné o 
adevératá m a jo rita te : atunci naţiunea tre 
bue sé pună la ordinea dilei din parte-şi 
cestiunea de cabinet, înfiinţarea arm atei 
m aghiare independente şi uniunea perso
nală, atuncî vor trebui puse în execuţie, 
decă va fi necesitate, mijlócele cele mari 
de a refusa dările şi recruţii, atunci va 
trebui ţin tu ită  curtea,ca ori sé împlinâscă 
postulatul naţional, ori sé încerce, decă 
are curagiul cu absoltismul, atunci ínsé tre 
bue prim ită şi alternativa acésta din urm ă 
cu tó té  accesoriile şi consecinţele ei.

Étá, aşa este desarm area, ce o pro
pun eu.

(Va urma.)

Enunciaţiunea partidului social-creştin 
austriac in „Reichsrath“.

Uniunea social-creştină din camera 
austriacă a ho tărît în şedinţa clubului său, 
de a face o interpelaţie în cameră în ces
tiunea mésurilor de luat din partea  gu
vernului pentru  ocrotirea intereselor Aus
triei şi a monarchiei întregi.

In acéstá interpelaţie se fac la înce
put reproşuri guvernului c. r. pentru 
puţina enbrgie, ce a desfăşurat’o faţă  cu 
postulatele ungare.

Evenimentele din timpul din urm ă 
ne impun a în treba pe m inistrul Casei c. 
şi r. şi al afacerilor esterne asupra mo
dului, cum şi-a îndeplinit el funcţiunile ca 
preşedinte al consiliului comun de miniş
tri, ce posiţie a luat în acestă calitate a 
sa pentru apărarea intereselor imperiului, 
şi ce are de gând a face în viitor ca mi
nistru  de esterne pentru salvarea in tere
selor economice ale monarchiei, mai ales 
că tra tativele  cu Rusia au fost am ânate 
fără motiv în paguba imperiului. Tot aşa 
va trebui în trebat şi m inistrul comun de 
résboiü asupra felului cum are de gând a 
salva principiul limbei germ ane în a r
m ată?

Interpelaţia urm ézá apoi v e rb a l:
— Spre a produce o íntórcere hotărî- 

tó re în desvoltarea crisei ungare, amenin- 
tá tó re  şi păgubitore pentru  ín tréga rao- 

narchie, preşedintele consiliului de îhiniş- 
tr i  ungar a presentat nisce planuri, cari, 
décá sun t adevérate, pot sé fie salutate 
cu m ulţumire şi adevératá satisfacţie de 
orî-care austriac. Punctul cel mai însem
nat în acel program  a fost, se dice, re 
forma electorală de o im portanţă înaltă. 
Proiectul a r fi scos din posiţia sa o clasă 
socială, care usurpâză pentru sine numele 
de „n a ţ i u n e dér care din vechime stórce 
şi despóie de drepturi grosul uriaş alepo- 
pulaţiunei şi care sub pretextul, că ea a- 
pérá drepturile întregului popor împotriva^ 
unei asupriri, ce vine din Viena, s’a men-| 
ţinu t la putere. Acéstá clasă duce lupta 
nu de adî séu eri, şi, după cum ne arata^ 
istoria, în numéróse caşuri a usat de 
mijlóee nelegale. Au ( fo s t  de ajuns 
puţine séptém áni, spre a dovedi, că a- 
céstá coterie are motive de a se teme de 
reforma electorală a lui Fejervary şi lu
mea a respirat cu mulţumire, vedând că 
sun t prospecte pentru rem ediarea defini
tivă şi radicală a raporturilor, căci în tr’un 
consiliu de coronă, la care şi Ex. Vóstrá 
eraţi de faţă, m inisterul ungar a obţinut 
aprobarea. A tuncî — câteva dile înainte 
de deschiderea dietei din Pesta — a u r
m at subit şi spre durerósa surprisă a tu 
tu ro r A ustriacilor respingerea plan'urilor 
ministeriului ungar şi dimisia acestuia. 
După scirile <Jiarelorv cari n’au fost des- 
m inţite oficios nici în Viena, nicî în Pesta, 
se <̂ ice că Escelenţa Vóstrá aţi contribuit 
la acéstá în to rsătu ră  deplorabilă şi anume 
având în vedere eventualele dorinţe, ce 
s’ar puté ivi şi dincóce în privinţa refor
mei electorale.

Este un simptom caracteristic, că 
dieta ungară n’a p ro testa t îm potriva aces
tui amestec, cu tó té  că în şedinţele de la 
15 Septemvrie ale dietei şi camerei m ag
naţilor, ar fi avut prilegiü. Décá se va 
m ai întâmpla deci, ca sé se comită brutali
tăţi none faţă cu naţionalităţile nema
ghiare şi cu deosebire faţă cti conaţionalii

se se potenţeze şi mai mult, şi trebue aş- j noştri germani de sub corona st-lui Ştefan , 
ep tat pănă ce la proximele alegeri de atunci ne vom aduce aminte de acest pre-

cedent, şi guvernul c. r. va trebui sé inter
vină energic împotriva continuării acelor 
atrocităţi, cari au devenit deja un scandal 
european,

Der cerem energic lăm urire şi asu
pra m eritului intervenţiei Ex. Vóstre. Este 
clar pentru  tó tá  lumea, că în Ungaria nu
mai prin introducerea votului universal 
egal şi direct, fără ori ce restricţie  naţio
nală, se póte face ordine. Acésta a fost 
zădărnicită, se dice, prin intervenţia Ex. 
Vóstre, din care causă este neapérat n e 
cesar, a obţine lăm urire completă.

Accentuând la sfîrşit, că noi în lupta 
pentru interesele monarchiei şi a unităţii 
ei, ne vom afla de sigur în primul rând, 
subsem naţii adresăm  on. guvern c. r. ur- 
m átórele în trebări:

Ce m ésuri a luat guvernul c. r. pen
tru  ca delegaţiunea Reichsratlmlui şi prin 
acésta indirect dreptul de control şi de 
aprobare detailată, ce i-se cuvine acestei 
delegaţiu.il, sé fie păzit neştirb it?

Ce m ésurí a luat. guvernul c. r. spre 
a păzi interesele jum ătăţii de dincóce a 
Monarchiei?

SCIRILE DILEI.
— 2‘) Sept. u.

Sosirea Suveranilor Români in Sinaia.
Regele şi regina României s a u  reîn tors 
eri din streinătate, venind prin Predeal 
la órele 4.32 d. a. Suveranii au fost întîm- 
pinaţî în gara Predeal de d-nii m iniştri şi 
de un num eros public, care i-a aclam at 
cu mult entusiasm . După o oprire de 5 
m inute în gara Predeal, M ajestăţile Lor 
au plecat la Sinaia cu un tren special, în 
care au luat loc d-nii miniştri. Trenul re 
gal a sosit la Sinaia la órele 5 şi 5 p. 111. 
Publicul aflat pe peron şi în sala de onóre 
a gărei a făcut o caldă şi entusiastă ma
nifestaţie de dragoste Suveranilor. Regele 
şi Regina, după ce s’au în tre ţinu t cu m ultă 
afabilitate cu membrii corpului diplomatic 
şi celelalte persóne presente, au plecat în 
trăsu ră  deschisă la castelul Peleş, unde 
şi-au reluat reşedinţa.

Regele Carol al României a sosit erî
cu trenul accelerat de la órele 2 9 p. m. 
în gara  Braşov. Trenul s’a îm părţit aic! 
n döue.1 ‘•öiÉHíütnpus clin mJue ̂  agtnic ̂  ̂  

gale a pornit ceva mai nainte ca tren  re
gal, é r restul a pornit ia timpul regle
m entar cu pasagerii. In gara din Braşov 
au eşit cu acéstá ocasiunea numeroşi po
liţişti în frunte cu vice-căpitanul Gencsy, 
de asem enea şi num eroşi gendarmi. »Br. 
L.« spune, că a fost un motiv óre-care 
pentru  eşirea organelor de siguranţă pu
blică în num ăr a tâ t de mare. Motivul ínsé 
se ţine secret.

r  MateîU Nicola. Din Abrud ne vine 
tris ta  scire, că Mateiu Nicola, advocat şi 
fost tribun al legiunei gemine române, şi 
membru al mai m ultor societăţi culturale 
românesci, a încetat din vieţă la 25 Sept. 
n. în e ta te  de 76 ani. — .Adresăm, în tris
ta te i n d öle n ţ e !

Un »picnic« românesc în America.
l^iarul em igranţilor saşi din America »Hei- 
matsklănge« aduce scirea, că Românii din 
Cleveland au aran jat dilele trecu te  un 
»Picnic«, pentru a spori fondul nou înfi
inţatei com unităţi bisericesci gr. or. în 
Cleveland. Petrecerea a fost fórte anim ată 
luând parte pe lângă membrii comunităţii 
române bisericesci şi numeroşi Saşi şi 
Americani. Comitetul a ran jato r a fost com
pus din tineri români, cari vorbiau limba 
engleză şi germ ană. Venitul curat al pe
trecerii a fost de 250 dolari.

Un toast pentru M. Sa Monarchul.
La banchetul, ce s’a dat alaltăieri în Şo
pron de cătră societatea literară protes
tan tă , fostul m inistru de comerciií Hege
dűs Sándor, deşi a fost avertisat de câţi
va domni mai »calmi«, n’a ascultat şi a 
ţinu t un toast pentru Regele. Asistenţii 
l’au în tre rup t des şi la sfîrşit un singur 
»Éljen« nu s’a audit. In schimb cu toţii 
s’au pus sé cânte »Isten áld meg a ma
gyart«. Aşa spune »E-s«.

»Agitatori naţionalişti deţinuţi«. Sub
titlul acesta »Alkotmány« de la 28 Sept. 
aduce scirea, că la ordinul judecătorului 
de instrucţie din Rozsavolgy, au fost a res
ta ţi: Teodor Jeszenszky comerciant, Cornel 
Sectu şi Ludovic K asa , calfe de comerci
anţi, I. Huska m aestru ferar şi Ludov. 
Smidovsky calfă de croitor, — to ţi Slovaci. 
Causa deţinerii, spune num ita fóie, ar fi 
că cu ocasia alegerei de la Liptoszent-mi- 
klos cei deţinuţi ar fi ţinu t drumul alegă
torilor afară din comună, şi pe aceia, cari

nu voiau sé voteze pentru candidatul na
ţional slovac Stodola, i-ar fi oprit a întră 
în comună şi ar fi a ţîţa t pe votanţii slovaci 
sé bată pe alegétorii maghiari. Comerci
antul Jeszenszky a fost pus pe picior li
ber, după-ce a depus o cauţie de 20.000 
coróne.

Societatea »Petru Maior« a universi
tarilo r rom âni din Budapesta s’a m utat 
în tr ’un local cil mult mai spaţios şi mai 
potrivit decât cel vechiü. Localul nou e 
situat în s trada  Soroksári, nr. 20 eta- 
giul III.

M inistrul rom ân la Atena, d-i Papi
niu, a fost prim it de m inistrul afacerilor 
străine d-l I. Lahovary, ér în urm ă a ple
cat la Sinaia, spre a solicita o audienţă la 
Regele Carol. D*1 Papiniu a întîm pinat eri 
la Predeal pe Suverani, la înapoiarea lor 
în ţâră.

Din suferinţele fraţilo r macedoneni.
Din comuna Perivoie (Macedonia) se anunţă 
că o cétá de bandiţi greci au ucis la ini
ţiativa episcopului grec din localitate tó té  
vitele, aparţin0t0re locuitorilor rom âni 
Mihali Vegu, Iani şi Leon Constantinescu.

Guvernul româna expulsat pe Grecii 
G. Alexandropol şi Chirilas, fiind periculoşi 
pentru  ordinea şi siguranţa publică.

Pericolul p e lag re i Unele diaro din re
gat ín reg istrézá scirea alarm anta, că in 
mai m ulte judeţe ale României s’a ivit 
pelagra. Din judeţul Dâmboviţa se semna- 
lézá 2000 îmbolnăviri de acéstá bólá în- 
grozitóre. Ivirea pelagrei e pricinuită de 
îm prejurarea, că ţăranii rom âni au fost 
nevoiţi în urma secetei anului trecu t a 
cumpăra şi consuma păpuşoii! stricat.

Un pretins turist, care spune că ar fi 
doctor în medicină şi se numesce Geor- 
gescu a um blat în timpul din urm ă prin 
diferite părţi ale Transilvaniei şi Bănatu
lui, colectând subscrieri şi bani. Numeroşi 
rom âni distinşi, credend că au de a face 
cu un om cinstit, au iost exploataţi. Aver- 
tisăm publicul sé se fereşcă de acest in
divid, care edificând pe naivitatea ómeni- 
lor are de gând să cutriere ín tréga Tran
silvanie, Săţm arul şi Maramureşul. El dice 
că »e »turist cu motorul« — m otorul însă 
şi l’a lăsat pentru reparaţie la Budapesta, 
(a. p.)

0 moştenire de 940 milióne. Din Pa
ris se anunţă, că făcându-se inventariul 

itvcrrer/'* »tiUul har. Alfons Rothşchild, 
s’a constatat o avere în suma de y40 mi
lione franci. Din acest răm as fiscul francez 
primesce ca dare după m oştenire 21 mi- 
lióne, văduva bar. Leonora 470 milióne, 
fiul bar. Eduard şi fiica Beatrix măr. Eph- 
russi câte 235 milióne.

In sala hotelului »Europa « musica co
m unală va da Sâmbătă, 30 Septemvrie n. 
concert cu un program  variat. In trarea 
60 bani.

B. Experienţa de mai mulţi ani au consta
tai, că la. suferinţe de stomac folosirea cunoscu
telor prafuri seidlitz ale lui Moli, au efect vinde
cător, şi sunt de prafent altor medicamente. £u- 
tăresc stomacul şi curăţă sângele. Preţul unei 
outii originale 2 coróne. S8 pot căpăta cjilnic prin 
postă cu rambursă, dela farmacistul A Moli lif-- 
rantul curţii din Viena Tuchlauben 9. In farma
ciile din provincia sé se ceră preparatul A. Mol, 
provédut cu matca de contravenţie şi subscriere.

TurburărI sângerose în Budapesta.
Budapesta a fost alaltăerî (Miercuri) 

séra teatru l unor dem onstraţiunî sânge- 
róse. Socialiştii au sciut să-şi răsbune 
pentru  păruiala, ce li-s’a fost dat în una 
din serile trecute , când cu dem onstraţia 
tinerim ei universitare în faţa clubului in
dependist.

In decursul dilei de Miercuri s’a 
răspândit cu miile ţidulî agitatorice din 
partea socialiştilor şi în diarul lor „Nép
szava« s’a publicat un apel, în care to ţi 
socialiştii erau  somaţi a-se presenta îna
intea clubului independist. Au fost mobi- 
lisaţi pănă şi ucenicii de meseriaşi. Ei s’au 
adunat în num ăr do vre-o 2000 dinaintea 
redacţiunei diarului »Népszava«. Au fost 
îm părţiţi apoi în două grupuri. Unul din 
aceste grupuri s‘a dus în linişte dinaintea 
clubului independist, cu gândul să spargă 
geamurile de la club şi să se răfuăscă şi 
cu studenţii. Unul din aranjatorii demon
straţiei s’a dus în cafeneaua din apropiere 
şi a telefonat Mensei Academice, că îna
intea clubului-Kossuth se face o m are de
m onstraţie patriotică, să vină deci şi s tu 
denţii. Cei vre-o 50 studenţi, cari se aflau
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ia Mensă, au cădut în cursă şi împodobiţi 
cu cocarde eşiră pe bulevardul Elisabeta.

Când ajunseră studenţii în faţa clu- 
bului-Kossuth, socialiştii erau lin iş tiţi Se 
Ihcepü schimb de vorbe în tre  studenţi şi 
socialişti, însă în ton mai calm. Când se 

\ întâmpla acésta apare de-odată din strada 
Wesselényi al doilea grup al socialiştilor 
sub conducerea lui Weltner Iakab. Veniau 

Zgomotos. Socialiştii se aruncară acum a- 
supra studenţilor, am eninţându-i cu drugi 
■de fler, cu cuţite şi revolvere. Am eninţa
re a  se făcea în acelaşi tim p şi la adresa 

■ deputaţilor din club.
| Pe când se petreceau aceste, apar 

■80 de poliţişti călări şi 120 poliţişti pe- 
destri. Apariţia lor ínső n’a descuragiat 
de loc pe socialişti, din contră se aiujiră 
strigăte d e : »Sus la clubul coaliţiunei 
trădătore! Să devastăm  tot, să tocăm în 
cap pe toţi!«

La strigătu l acesta massele socialiş
tilor se puseră în mişcare, ca să esecute 
ordinul conducătorilor lor. Studenţii vă- 

[ ^önd primejdia, se postară în pórta clubu- 
| lui. Socialiştii au asaltat pórta. Mai íntáiü
i au atacat cu lovituri de pietri, cari spar- 
[ £erâ capetele câtorva studenţi. Au dat a-
i poi năvală cu drugi de fier şi cu to t fe-
I lai de arme. Se produse o teribilă învăl- 

măşală, un măcel adevărat, care durâcam  
^jlece minute.

Geza Polonyi, care se afla îi» locali
tăţile  clubului, presentându-i-se un s tu 
dent, căruia i-se tăiâ o ureche, a telefo
nat la poliţie după ajutor. I-s’a răspuns, 
că s’au luat deja m ăsuri. In tr’aceea socia
liştii îm blăteau straşn ic  pe studenţi, din
tre  cari m ulţi fură culcaţi la păm ânt, şi 
in  scurt tim p nici unul din ei nu mai ră 
mase nerănit.

O plóie torenţială făcîi să se împrăs- 
cie pe scurt timp taberele adversare. Po
liţia credând, că cu acesta s’a siîrşit co
media, a eşit din rolul ei pasiv şi s’a pos
ta t  dinaintea clubului. Nu trecü  însă mult 
ş i  socialiştii se iviră din nou înarm aţi cu 
cărămidî. Cântau Marseilessa m uncitorilor. 
Poliţia Ii-a dat bună pace şi n’a deţinut 
pe nici unul. Văzând socialiştii purtarea  
acésta pasivă a poliţiei, începură din n o u  

atacul cu pietri chiar şi asupra poliţiştilor. 
Căpitanul a dat atunci ordin de atac şi 
poliţiştii se aruncară asupra turburătorilor 
E ra însă târdiu, căci g rupuri mari de de
m onstranţi devastară to t ce le s ta  în cale. 
Au spart geam urile dela cafenéua Berger 
-şi de la alte prăvălii. In s trada  Dob s’a 
descărcat asupra poliţiştilor tre i gl0n ţe  de 
revolver; proiectilele din norocire n’au n i
merit. Mai m ulţi poliţişti însă au fost r ă 
niţi cu pietri.

După acesta tu rburăto rii şi-au a ru n 
cat tóté arm ele şi s’au refugiat.

Numărul răniţilor trece de 40, 
în tre  cari mulţi s’au ales cu răni grave 
d in  acéstá învălmăşală.

Convenţimiea anglo -japoneză.
Textul convenţiunei anglo-japoneze a 

fo st publicat şi cuprinde opt articole. In
troducerea  4 ice, că scopul acestei con- 
venţiuni este consolidarea şi m enţinerea 
păcei în Asia-Orientală şi în Indii şi con
se rv a rea  in tereselor comune ale tu tu ro r 
pu terilor în China, pentru a asigura inte
g rita te a  terito ria lă  a Chinei şi principiul li
be rta té i comerciale pentru tó té puterile. 
Convenţia adaug« că are  de scop se ape- 
i e  drepturile teritoriale  ale Angliei şi ale 
Japoniei în Asia orientală, precum şi drep
turile şi interesele lor în aceste regiuni.

P rin tre  stipulaţiuniie convenţiei se di- 
<;e, că în caşul când una din aceste pu
te ri va fi atacată de vre-o putere  séu de 
mai multe, cealaltă se sim te obligată să-i 
ia apărarea şi a lupta în comun.

Anglia recunósce prin acestă con- 
venţiune drepturile Japoniei asupra Coreei 
şi acela de a lua m ăsuri m ilitare pen tru  
apărarea acestei provincii, cu condiţiune, 
ca aceste măsuri să nu fie contrarii in te
reselor comune.

Acestă covenţiune este încheiată pe 
dece ani, şi póte fi denunţată cu un an 
înainte. Convenţiunea a fost sem nată la
12 Septemvrie.

Marchizul de Lansdowne transm iţând 
tra ta tu l anglo-japones d-lui Hardinge, am 
basadorul Angliei la Petersburg, a expri
m at convingerea, că Rusia va recunósce, 
că alianţa încheiată are scopuri cu totul 
pacinice şi tinde numai la apărarea drep
tu rilo r incontestabile a le  părţilor contrac
tante, fără a aduce vre-un prejudiciu in te 
reselor puterilor în Extrem ul Orient. Mar
chizul de Lansdowne adaoge că alianţa 
va înlesni încheierea păcei în tre  Rusia şi 
Japonia şi va asigura paoea lumei.

Vicontele Hayashi, ambasadorul Ja 
poniei, a declarat unui représen tan t al Agen
ţiei Reuter, că convenţiunea anglo-japoneză 
constitue o apărare în contra unui nou 
räsboiü în Extrem ul Orient. Nu se spune 
că pacea durabilă este asigurată, dér se 
póte spera, că pentru m ultă vreme va fi 
linişte în ostul Asiei. Peste to t trebue să 
se pricăpă, că convenţiunea acésta nu con
stitue am eninţare pentru nimeni.

Discurs funebru
rostit de părintele Dr. V. Srtftu la înmormântarea 

direct6rei Internatului „Reun. Fem. Rom.u
Carolina Teclu.

In numele Tatălui şi al Fiului şi al 
Sfântului Ducii....

Jalnici ascultători,
fită-ne erăşî fără de veste şi pe neaş

tep ta te  ajunşi în faţa unui sicriu m ut şi 
rece....

Acesta este semnul neschimbat, că 
stăpâna lui a părăsit pentru un restim p 
îndelungat îm părăţia m ărginită a materiei, 
ca să-şi reocupe locul în îm părăţia nem ăr
ginită a spiritului.

Omul, care în acestă lume vrem el
nică se crede tare  şi mare, devine deodată 
mic şi fricos în faţa Maiestăţii divine, în 
lumea vecîniciei.

Sufletul lui încremenesce de spaimă, 
cu a tâ t mai repede, cu cât pote i-a lipsit 
pe păm ânt credinţa — unica pîrghie fe- 
ricittfre pentru  to ţi fiii lui Dumnedeu.

Credinţa neclintită în Dumnedeul du
hurilor şi faptele bune sun t singurii fac
tori, cari pot să-i dea sufletului curagîu a- 
tunci, când el îşi trage — la pragul infi
nitului — sema cu sine însuşi.

Şi cine este ore aceea, care ne 
impune nouă acum aceste neobicinuite 
gândiri ?...

Cine este stăpâna acestui simbol al 
morţii ?...

Este domnişora Carolina Teclu.
S’a născut în Braşov. Părinţii ei, Ni

colae şi Paraschiva Teclu, au făcut parte 
din acea fericită generaţie, adeverata elită 
a negustorilor români de aici, cari în 
frunte cu neuitatul şi harnicul protopop 
al Braşovului, Ioan Popasn , ne-au lăsat 
nouă, ca sfântă moştenire, apr6pe to t ce 
avem astădi.

Din numărdsa lor familie de 9 copiii 
mai trăiesc astădi numai două surori, d-na 
Alecsiu şi d-na Şuşanu, împreună cu vred
nicul lor frate  Nicolae Teclu, distinsul 
profesor dela Academia comercială din 
Viena, profesor, care prin vasta lui sciinţă 
a făcut şi face m are cinste neamului nos
tru  românesc.

De mică copilă a învăţat cu deose
bire dela mama s a : Cum trebue se fie fe- 
mea română.

După ce şî-a term inat instrucţia po
sibilă pe acele timpuri, a sim ţit în sine o 
vie chemare cătră cea mai delicată, mai 
spin6să şi mai plină de responsabilitate 
carieră, catră  cariera dăscălescă,

A funcţionat ca profes6ră de lucru 
de m ână la şc<31ele nostre primare[ de fe
tiţe  10 ani de dile ; a funcţionat ca direc- 
to ră  la şc61a profesională Roşca-Codreanu 
din Bârlad 10 ani de dile şi a funcţionat 
ca direct<3ră  a externatului de fete din 
Ploieşti 2 ani de dile.

După o pra x ă  pedagogică de nu mai 
puţin ca 22 ani de dile, în anul Domnului 
1894 şî-a ocupat funcţiunea de d irectără 
a internatului Orfelinat de fetiţe, susţinu t 
de »Reuniunea femeilor române« din Joc. 
De atancî pană în Vinerea trecută, va să 
dică 11 ani de ^ile a s ta t neclintită la 
postul său.

Cum învăţa "jd-şdra Carolina Teclu 
fetiţele din internatul nostru?

Convinsă, că vai şi am ar de acel 
popor, ale cărui femei n’or fi par excel- 
lence religiose, cea dintâiu calitate, care a 
căutat s’o desv61te la fetiţe, a fost: Frica 
Domnului. Fără de acestă indispensabilă 
însuşire femeia română n’are absolut nici 
o va*16re pentru neamul nostru românesc, 
— ca să nu mă esprim şi mai aspru.

Al d o ilea : Le învăţa să urască din 
to t sufletul şi din t<5tă inima lor luxul, 
acestă coleră asiatică, care bântuie încă 
năpraznic şi la sărm anul nostru popor.

Al tre ile a : Le învăţa se fie mo-

desle în purtarea lor socială şi absolut 
neprelenţiose.

Al p a tru lea : Le învăţa să fie gos
podine harnice şi económe pricepute, să se 
ajute ele însăşi în tó té  ale casei, să n’aibă 
lipsă şi pentru cele mai neînsem nate lu
cruri, de croitori, bucătari şi de ser- 
vitóre.

Al cincelea: Le învăţa mai presus de 
tó té nu numai să iubiască din to t sufletul 
şi din tó tá  inima neamid şi biserica lor, 
dér să fie, în cas de trebuin ţă  — în stare 
să-şi jertfăscă chiar şi viaţa pentru  aceste 
doue pietrii scumpe, făr’ de cari noi Ro
mânii nu suntem  vrednici să ne încăldim 
la razele dulci ale sórelui!,..

Cu un cuvânt: Nu însuşirile din afară, 
exteriőre, cari trec şi se duc ca vântul, 
ci însuşirile dinlăuntru interiore, inima şi 
mintea, cari sun t netrecétóre, constitue 
podóba femeii rom âne!

(Va urma.)

Din Cluşiii.
Cu data 25 Sept. n. ni-se trimite din Cluşiii 

comunicarea de mai jos, pe care cu insisfenţă sun
tem rugaţi a  o publica. Redacţiunea (Jiarului nos
tru, dând loc acestei comunicări, íuíréga rőspun- 
dere pentru conţinutul ei o lasă. în sarcina auto
rului. — Red. „G. T.u

„Revista Economicău din Sibiiu scrie: 
Precum aflăm directorul esecutiv de pănă 
acum al acestui in stitu t (»Economul«) d l 
Basiliu Podóba, a fost trecu t din motive 
sanitare la pensiune şi locul devenit va
cant, direcţiunea l’a în treg it alegând di
rector esecutiv pe d-1 Dr. Amos Frânai, 
advocat în Cluşitt, fost şi pănă acum mem
bru al direcţiunei.

Scirea acésta, care va surprinde póte 
pe mulţi, este adevărată. D-1 Vas Pod0bă, 
în ju ru l căruia a tâ tea  lupte s’au dat în 
adunările faimóse óre-cánd ale „FJconomu- 
luiu şi la a tâ tea  tribunale civile şi ecle- 
siâstice, în fine s’a re tras  dela conducerea 
institutului, şi anum e în Iulie a. c., ér di
recţiunea în şedinţa plenară din 24 Iulie 
i-a regulat pensia pe diua de 10 Ianuarie 
n. 1906, după-ce dânsul a dat pe lângă 
cererea de pensiune şi o declaraţiune de 
asigurare pentru to te eventualele pagube, 
ce s’ar constata din vina sa.

In aceeaşi şedinţă direcţiunea a ales 
în locul faptic devenit vacant, adecă de 
director esecutiv, pe d-1 Dr. Amos Frâncu, 
membru al consiliului de direcţiune şi ju ris 
consult al institutului. D-1 Dr. Frâncu a 
prim it acest post numai la s tă ru in ţa  in
sistentă a colegilor săi din direcţiune, şi 
încă fără special onorar, adecă g ratu it pănă 
la 10 Ianuarie, când începe pensia fostu
lui director B. Podóba, ér de aci încolo 
în condiţiunî din cele mai modeste, cu 
m ult mai reduse decât cele de pănă acum. 
Alegerea acésta este nu se póte mai no- 
ro có sá  pentru institutul acesta, care în- 
t r ’un oraş m are ca Cluşiul, are mulţi şi 
puternici concurenţi. D-1 Dr. Frâncu, care 
şi pănă acum a fost conducătorul intelec
tual al institutului, este nu numai o ca
pacitate juridică, ci şi un fórte bun finan
ciar. Dânsului sunt a-se mulţumi tó té  în- 
bunătăţirile deduse în anii din urma la 
»Economul«, cum a f o s t : înfiinţarea de 
filiale (în Gherla) pentru acvirarea unei 
clientele mai la rg i; înfiinţarea de societăţi 
»Raifeisen« în comunele mai puternice 
(cum este soc. din Gilău) pentru simplifi
carea şi uşurarea creditului ţăranilor noş
tri ; ba chiar şi mensa academica, unde 
se susţin 20—24 tineri universitari, este 
înfiinţată la propunerea şi stăru in ţa  mai 
ales â d-lui Dr. Frâncu.

Cumcă în m âna unei astfel de per
sonalităţi puternice institu tu l va lua un 
avânt deosebit, era de prevăzut şi se do- 
v ed esce  deja. Destul a aminti, că în tr ’o sin
gură lună, în August, suma depunerilor 
la »Economul« a crescut cu 132 m ii (o su
tă  treidecî şi dóué de mii) coróne. Peste 
to t venirea d lui Dr. Frâncu în fruntea 
institutului a făcut cea mai bună impresi- 
une în societatea din Cluşiu şi o escelentă 
impresie în cercurile financiare, a tâ t ro- 
mânesci, cât şi străine, ceea ce era şi na
tural.

La faptul acesta, care în publicistică 
numai acum este înregistrat, se adauge 
acum altul, pe a tâ t de dureros, pe cât de 
îm bucurător era cel dintâiu.

Când lucrurile m ergeau mai bine la 
„EcononmV şi idei nouă de îndreptări şi 
creaţiuni salutare preocupa direcţiunea, 
etă se formă un grup familiar de malcon- 
tenţi, cari au început o lucrare ascunsă 
de ostilitate. Agitaţi de însuşi fostul direc
tor, care, să vede, nu este m ulţum it cu si
tuaţia  ce el însuşi şi-a creat, o grupă de 
némuri ale fostu lu i’director s’a organisat, 
au acvirat cu bilete, scrisori şi scornituri 
pe câţiva acţionari, şi au cerut convocarea 
unei adunări generale extraordinare, cu 
scopul de a amova direcţiunea actuală, în

care nu mai au încredere — bagsémÜ pen- 
trucă cu 10 lanuar n. 1906 v. Podóbá va 
lipsi din ea, şi a alege alta, prin care SÖ 
p0tă  ârăşî lua în cârm uire familiară in
stitu tu l.

Natura lucrului aduce cu sine, că 
orî-ce adunare extraordinară — ca lucru 
extraordinar — alarmézá pe to ţi şi răsco- 
lesce to te patimele locale, puternice mai 
ales în Cluşiu, cari p rin tr’o norocósá epo
că ce stăpânesce de 2 — 3 ani şi aici, 
deschizând orizonturi nouă şi vederi mai 
generóse—s’au cam potolit şi au făcut loc 
unor preocupaţiuni frumóse şi cinstite.

Étá de ce e de lipsă, ca lumea să scie ce 
se întâm plă în Cluşiii, şi în loc să se alar
meze, mai bine să vegheze şi să contribuie, 
fiesce care cum póte, la stavilirea răului 
şi la sprijinirea binelui şi a dreptăţii.

Rămâne deci de constatat faptul, că 
d-1 Vas, Podóbá, dupăce a fost condam nat 
pentru  columnie, condamnare publicată ofi
cial în »Ellenzék«, şi dupăce s’a mai şi îm
păcat cu Indre László, rugându-se de ier
tare, şi a legat frăţie cu el, şi dupăce s’a 
făcut frate de cruce c’un alt adversar al 
său, nu s’a putu t linişti cu situaţia  sa paci- 
nică de pensionar, proprietar de moşie de 
300 jughere şi două case în în Cluşiii, ci 
s’a sufulcat de nou la luptă contra însuşi 
a institutului, care l’a m ântuit în crisa vie
ţii sale şi căruia are a-i mulţumi totul.

Cererea adunării generale, grupul né- 
m urilor Podóba nu a legitim at’o conform 
sta tu telo r institutului, pre care vor să şi-l 
»salveze«, nici chiar conform legii comer
ciale, sub al cărui scut larg  s’au pus, în 
potriva sta tu te lo r de ei înşişi făurite. Cu 
tó té  acestea direcţiunea s’a pus pe punctul 
larg de vedere al încrederii, şi a h o tărît 
să nu dificulteze nimic şi să convóce Jadu
narea generală extraordinară, al cărei odiu 
cade în treg  pe grupa m alcontenţilor aliaţî.fln 
acelaşi timp cu t 0tă  energia necesară în  
caşuri de acestea, a luat măsuri grabnice 
pentru repararea ordinei de drept vătăm a
te. Intre altele direcţiunea a destitu it ime
diat dirigenţa filialei din Gherla, în fruntea 
căreia era preotul vestit Onciu losif, ze
losul elector al baronului Montbach, altfel 
pe vrem uri — póte şi acum — vice-pre- 
şedinte al clubului liberal din comitatul 
Solnoc-Dobâcei.

Ori cât de regretabil a r fi, că se des
chide după tó té  semnele o nouă epocă de 
frăm ântări in terne în Cluşiu, to tuşi avem 
încredere, că direcţiunea actuală, care se 
distinge prin in tegritatea şi forţa  m orală 
a bărbaţilor, ce o compun, va duce la is- 
bândă causa bună a intereselor publice, 
ce le servesc, unii ca bărbaţi ai vieţii pu
blice, alţii ca m ari filantropi, cum e Ştefan 
H avasi Oăşanu şi vor face, ca décá este să fie 
furtună, să fie o furtună curăţit0re, care 
să fie fasa de încheiere a procesului de 
selecţiune şi purificare a vieţii publice din 
Cluşiii.

Toţi Românii de bine, şi mai ales ac
ţionarii în primul loc in teresaţi, vor fi de 
sigur pe partea bărbaţilor generoşi, cari 
servesc interesele m ari de obşte, ér nu in
terese de gaşcă. — x. —

U L T I M E  S C I R I .
Viena, 28 Septemvrie. Majestatea 

Sa a primit adî pe miniştrii preşe
dinţi baronii Gautsch şi Fejervary. 
La audienţa celui din urmă a parti
cipat şi contele Goluchowski. Pro
babil, că va urma un consiliu de Co
ronă. Se svonesce, că Majestatea Sa 
va chema în curend pe un alt poli
tician maghiar.

Budapesta, 28 Septemvrie. Co
mandantul regimentului de infanterie 
34 din Caşovia a declarat următorele 
ofiţerilor, cari au cerut concedii: 
„Acei domni ofiţeri, cari sunt origi
nari din Austria nu pot primi con
cedii, fiind-că avem necesitate de 
(5menî în care se ne putem încrede“.

Bucurescî, 29 Septemvrie. „Con
servatorul“ de adî anunţă, că guver
nul român studieză cestiunea denun- 
ţărei tratatului de comerciucu Gre
cia şi a protocolelor, cari reguleză 
sitnaţia comunităţilor grecescî în  Ro
m ânia.

Budapesta, 29 Sept. Presidentu 
camerei magnaţilor C s ă k y  a fost 
chemat pe mâne la Viena în audienţă. 
După totă probabilitatea Fejervary 
va fi din nou numit ministru preşe
dinte.

Proprietar: Dr. Aurel M ureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.
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Cursul la bursa din Viena.
Din 28 Septem vrie n. 1905.

R enta ung. de aur 4% . . . .  13510 
R ente de cordne ung. 4%  • . . 95 90 
Impr. căii. fer. ung. în aur 3*/,% . 87 30 
Im pr. căii. fer. ung. în argint 4%  • 95.90 
Bonuri rurale croate-slavone . . . £6 95 
Impr. ung. cu premii . , . . . 219.75 
L  o suri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 166.25 
R enta de hârtie austr. 4 2/10 . . . 100.25 
R en ta  de argint austr. 42/10 . . -100.25 
R enta de aur austr. 4°/0 . . . .  119.45
R enta de cortine austr. 4% . . . 1C0.25 
Bonuri rurale ungare Sl/2 /0 • • . 92.30 
Losurî din 1860 . . . . . . .  160.25
A cţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.42 
A cţiî de-ale Băncei ung. de credit . 785.— 
Acţiî de-ale Băncei austr. de credit 676.50
N a p o le o n d o r î ..................................... 19.11
Mărci imperiale germ ane '. . . 117.37V2
London v i s t a ................................ 239,87y2
Paris v i s t a ................................ ..... . 95.35
N ote i t a l i e n e ................................ . 95.45

Cursu l  p i e ţ e i  B r a ş o v
Din 29 Septem vrie n. 1905. 

Bancnote rom. Cump. 18.96 Vând, 
A rgin t român „ 18.92 „ 
Napoleond’orî. „ 19.06 „ 
Galbeni „ 11.20 „
Mărci germ ane „ 117.20

39.— 
38,96 
39.10 
3J.F0 

J 37 f 0

Lire turcescî 21.50
Scris. fonc. Albine 5% 101.— „
Ruble Rusesc! 2.53

Sl.fO 
102 — 

1 54

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 29 Septemvrie 1905.

Mésura
séu

greutatea
Calitatea.

Valuta
în

Kor. til.

1 H. L. Grâul cel mai frumos. 13
y> Grâu mijlociu . . . 11 20
ft Grâu mai slab . . . 10 —
ft Grâu amestecat , . 9 —
ft Săcară frumosă. . . 9 _
71 SScară mijlocia. . . 8 —
jl Orz frumos . . . . 8 —
» Orz mijlociu. . . . 7 40
ft O tSs frumos. . . . 6 —
ft OvSs mijlociu .. . . 5 20
ft C u c u r u z ...................... 10 40
» M&laiu (meifi) . . . 13 —
ft 15 —

Linte . . . . . . 45 —
ft F a so le ........................... 22 _
71 Sămenţă de in . . . 24 —
71 Sămânţă de cânepă . 16 —
9 2 40
ft Măzăriche..................... — —

1 kilä Carne de vită  . . . 1 20
71 Carne de porc . . . 1 28
ft Came de berbece. . — 8C

100 kiL Săil de vită prospgt . 40 —
» Său de vită to p i t . . 62 1 —
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A Y I S!
îm iau voia a aduce la cunoscinţa Onor. public, că a m  

luat asupră-mi

Restauraţia dela „Tilla Kertsch“,
şi la I O c t o m v r ie  o  v o iu  d e s c h i d e  ou un c o n c e r t  al
unei capele naţionale plăcute, pe lângă o buaâtârie esceieiltă. 
şi beilturi pui la v e n ^ a r e  şi r e n u m i t a  B  E R E

„Dreher-Export-Marzenbier“, â la „Schwechat“.
Apelând la sprijinul On. publio în noua mea întreprindere, 

asigur că îmi voiu da t6tă silinţa, că cu mâncări şi beuturî bune 
se-1 mulţumesc.

Cu t<5tă stima ‘

Mathias Weber,
1"2,1871 • r e s t  a u r a  I e r .

4
&
M

4îl
§
w

2

©

N
FM
«

■M
m

si

Copiilor precnin şi adulţilor i  népiül dar dmnnetesc !
i i

in fer şi lithiu-hydrocarbonic férte bogată
a p ă  m i n e r a l ă  m e d i c i n a l ă

de un efec t m iracu los, necaudând ir i ta ţ iu n î de sânge  şi un flă tu ri 
la stom ac, ca cele mai multe ape minerale pré concentrate în acid 

carbonic liber şi în săruri mineralice.
(Aatorisată ca apă medicinală prin decret ministerial intern Nr. 401—1905).

Apa minerală „Gloria“ este un remediu de cură forte pre
ţios, care stârnesce pofta de mâncare şi înlesneşce mistuirea de mi
nune, promovédà secreţiunea udului şi acréla udului, în mod frappant 
şi înfluentézà membrele flegmatice ale organelor respir ătore, circulaţiu- 
nea sângelui şi activitatea nervilor în tr’un mod surprin^etor.

T o t  a şa  şi pentru copi! în orî-ce etate e ste  apa m inerală
deasemenea o beutură forte preţidsă, dorită instinctiv de 

dînşii, care favorizéza sănătăţii lor în modul cel mai îmbucurător.
Bë ut  eu Şampani e ,  ni v i n  séu cu ber e, apa „GLORIA“ 

va paralisa efectul ameţitor ale acestor bëuturl mai ales asupra cre- 
erilor şi a nervilor de m ulte orî fdrte vătăm ător, sub ori ce împre
jurare.

Pe baza unui studiu forte minuţios më sîmt deci obligat a pu
blica, că ori şi cine cătră sine, părinţii însă şi cătră copii lor vor 
comite mai mult ca o negligenţă, décâ n’ar încerca efectul minu
nat al acestei naturală şi în tr’adevër binecuvântată apă minerală, 
care se manipulézâ la izvor, — pe cât stă în putinţa omenéscà — 
cu cea mai deosebită severitate.

Deposit propriu în B raŞ O V , s tr- atei nr-
( v i s - à - v i s  d e  S C H W  A R Z  BURG),  

unde se află cu schimbarea sticlelor:
o sticlă de un litru apa minerală „Gloria“ pentru 20 fillerî,
'.i r n Vî r> » r> » » 14 n

J o s e f  < 3-3 ro rg f3 r,
administraţiunea izvorului „Gloria“ de Arkos.4 Ü -0

I

Deschidere de Cafenea.
Am onörea a aduce la cunoscinţa Onor. public, că a m

c u m p ă r a t  „Grand Café Elite“ deia unchiul meu D-l 
M o r i t z  M a l c h e r ,  şi D u m in e c ă  in  I O c t o m v r ie  1 9 0 5  
o  v o i u  l u a  a s u p r a - m i .

îm i voiu da totă silinţa ca prin serviciu prompt, b e u t u r i  
b u n e  şi p r e ţ u r i  m o d e r a t e  se corëzpund cu conscienţio- 
sitate tuturor cerinţelor On. public.

Atrăgând atenţiunea asupra încăperilor bine ventilate, şi 
posiţia favorabilă a localului, mă rog a më onora cu aceeaşi 
încredere, ca şi pe unchiul meu şi a më sprijini în noua mea 
posiţie.

Cu t<5tă stim a

Julius Wächter,
Cafetier.

Cruce séu stea duplă electro - magnetică.
P a t e n t  IfcTr. 8 6 9 S 7 .

Nu e crucea fui Volta.

Vindecă şi înviorâsă.
Deosebită atenţiune e a 
acest aparat vindecă boa-
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Nu e mijloc secret.

pe lâagă garanţie.

se da împrejurării, că 
le vechi de 20 ani.

Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra: durerilor dejcap şi dinţi, migrene, ne! 
uralgie, lmpedecarea circulaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă, sg&rciuri de inimă, asmă, aucjul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
ceală la mâni şi la pioióre, reumă, podagră, ischias, udul in pat, influenţa, insőmnie, epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bólé, cari la tractare normala a medicu
lui se vindecă pr:n electricitate. — In  cancelaria mea se află atestate incurse din tóté păr
ţile lumii, cari preţuesc cu mulţămire invenţiunea mea si ori-tine póte examina aceste atestate 
Acel pacient, care în decurs de 45 dile nu se va vindeca, i«se retrimite banii. Unde ori
ce încercare s'a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s ése 
confunde cu aparatul „ Volta'*, de óre-cc „Ciaml- Volta“ atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaris a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei male eleclro-magnetice o recomandă îndeosebi
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Preţul aparatului mare e 6  cor.
folosibil la morb ari, cari nu sunt 

mai vechi de 15 ani.

Preţul aparatului mic e 4  cor.
folosibil la copii şi femei de 

constituţie f6rte slabă.
Expediţie din centra şi locnl de v§ndare pentru ţâră i streinătate e:c.

MÜLLER ALBERT. Budapesta, * c o lţu l s t r a d a  K ălm ăn .

A .  M u r e ş i a n u
B r a ş o v ,  T e r n u l  I n u l u i  M r. 3 0 .

Acest stabiliment este prov$<?ut cu cele mai 
bune mijloee tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai modeme 
este pus în posiţiune de a put6 esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

REGISTRE ş i IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciurî.

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN  AUR. A RG IN T Ş I  G O LO Bl

C Ă R Ţ l  D E  S C I I N Ţ a ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T A T U T E .

FOI PERIODICE.
BILETE DE YI8ITÁ

D IF E R IT E  FOB.MATE.

PROGRAME~ELEGANTE.
BILETE DE LOGODNĂ ŞI DE NUNTĂ

DUPĂ DORINŢA ŞI ÎN  COLOKl.

B i X j - A - i i T q r - c n e î .

C om şpturi, A d r e s e , 
C ir c u la r e , S c r is o r i .

vou/ve/vtc, in  lolă măvimea-

T i l l f l  M M M J ,
I N D U S T R I A L E ,  de H O T E L U R I  

f i  R E S T A U R A N T E .

l i i n Ë I n l I l ï

preţuri-cumte 51 diverse
A \ l  \ Ţ t  l t l .  9 BILETE DE ÎNMORMÂNTĂRI.

Comandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov Târgul Inului Jir. 30, în eta- 
giul, îndSrgpt în curte. —  Preţurile moderate. —
Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipograâa A. MUREŞIANU, Braşov.

Tipografia A. Mureşianu, Brasov,


